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Чтобы мы ни говорили о системе дополнительного образования в стране,       Россия сегодня, одна из немногих стран, в которых обеспечивается государственное финансирование учреждений дополнительного образования детей. Это наше огромное конкурентное преимущество, потому что во многих странах такая система только создается

Закон «Об образовании в Российской Федерации» закрепил статус дополнительного образования 

ЦВР – многопрофильное учреждение дополнительного образования детей в Выгоничском районе,  организующее свою деятельность в условиях сельского социума.  Этим объясняется специфичность его деятельности, которая осуществляется на базе 7  образовательных учреждений района: также сотрудничает со всеми школами.

Основными направлениями в образовательной деятельности ЦВР являются: художественно–эстетическое, научно–техническое, эколого-биологическое, социально-педагогическое,  военно-патриотическое, туристско-краеведческое.

ЦВР является  центром единого воспитательного пространства Выгоничского района, организатором и участником всех районных  массовых мероприятий: ежегодно на его базе проводится около 15 конкурсов, смотров, соревнований, фестивалей, по  разнообразным видам деятельности, в которых участвует около 50 % детей района 

 ЦВР является центром  методической работы в районе: проводит консультирование (индивидуальное, групповое) учителей, педагогов УДОД, вожатых,  организует  семинары, практикумы для педагогов, зам. директоров по воспитательной работе вожатых района; координирует работу районной ДОО «Земляне»; осуществляет информационный сервис (банк  методической продукции включает: сценарии, разработки, методические  рекомендации,  ). 

       ЦВР -  штаб районной детской общественной организации «Земляне» В ЦВР работает школа актива детских организаций. 
1. Анализ основных направлений образовательной деятельности 

Центр внешкольной работы Выгоничского района   представляет собой современную систему дополнительного образования детей района, т.к. организует деятельность 18 творческих объединений (20 групп) ведущих  свою деятельность на базе 8 образовательных учреждений и  БГАУ. 18 педагогических работников организует деятельность   320 детей в «группах постоянного состава». 22,8 % от общего числа детей Выгоничского  района в возрасте от 6 до 18 лет. В учреждении реализуется 18 программ по различным направлениям. 

Образовательная деятельность является ведущей в структуре деятельности ЦВР и организуется по следующим направлениям: художественно-эстетическое, туристско-краеведческое, военно-патриотическое, социально-педагогическое, научно-техническое и эколого-биологическое.

Следует отметить, что в ЦВР  отмечено стабильное количество образовательных  структур. 

Наиболее массовым в Центре является художественно-эстетическое направление  и представлено 10 творческими  объединениями, в которых реализуется 10 программ различной направленности и занимается 198  воспитанников. В сравнении с прошлым годом количество объединений художественно-эстетического направления увеличилось на 3.  Это закономерно, так как данное направление предлагает большой выбор образовательных услуг по раскрытию и развитию творческой индивидуальности ребенка.

  В течение учебного года воспитанники объединений активно участвовали в различных выставках, конкурсах детского рисунка и декоративно-прикладного творчества, проводимых в районе, области, 

       Объединения декоративно-прикладного творчества являлись активными участниками всех районных выставок. В областной выставке «Бумажная вселенная» Зубков Григорий занял третье место.

По итогам года в ЦВР работала выставка работ педагогов и детей декоративно-прикладного творчества «Волшебство детских рук» и «Ступеньки мастерства». 

Лучшие работы нашли свое место в областной выставке с одноименным названием.

 Участие воспитанников  объединения «Юный дизайнер» в «Свенской ярмарке», фестивале на границе трех республик  (рук. Мухтаров А.Ю) стали уже традицией.
Детский хор «Радуга» (рук. Бердышева О.Н.) стал лауреатом областного смотра самодеятельного художественного творчества,   Хор «Хрустальный ангел» (рук. Бердышева О.Н.) занял первое место в областном  конкурсе «Хоровые ассамблеи». 1 место в областном конкурсе патриотической песни.
Прудников Николай – 1 место в областном конкурсе  эстрадной песни «Юные голоса»,  Танцевальные коллектив «Россиянка»  (рук. Казакова Э.И.) –лауреат зонального смотра самодеятельного художественного творчества.
 Второй   год работает на базе Хмелевской ООШ  кукольный театр «Буратино»  (рук. Васильева Г.Н.). За это время  сделано достаточно много. Изготовлены куклы, ширма, декорации к сказкам «Колобок» и «Репка». Ребята стали лауреатами зонального смотра самодеятельного художественного творчества, с большим успехом выступили на районном празднике, посвященном Дню защиты детей в п. Выгоничи.
Ребята объединения «Юный фокусник»  (рук. Свиридова Н.Ф.) выступали с благотворительными концертами в приюте г. Сельцо и п. Дарковичи.  По приглашению Департамента семьи и социальной политики Брянской области ребята выступали на празднике, посвященном международному женскому дню 8 марта. На зональном смотре самодеятельного художественного творчества стали лауреатами.

Ребята объединения «Фантазеры (рук. Поварич Г.В.) приняли участие в акции «Георгиевская ленточка». На занятиях изготовили более 200 ленточек, которые подарили участникам семинара «Патриотическое воспитание в системе общего и дошкольного образования».
Первый год работает кружок «Юные исследователи природы» (рук. Воробьева И.М.). На областном конкурсе «Лаборатория открытий» работы ребят этого объединения заняли 1 и 3 место. 

Хорошие результаты в районе показывают ребята объединения ДЮП  (рук. Самойленко В.Н.). На районных конкурсах занимают призовые места.    
    2. Анализ контингента детей, вовлеченных в образовательный процесс
Анализ детского контингента Центра показал, что, в сравнении с 2015 годом, общее количество детей в объединениях дополнительного образования сократилось на 3 человека (с 323 до 320). Это связано с  сокращением количества обучающихся в районе, что обусловлено общей демографической ситуацией в стране.  Образовательная деятельность ЦВР 2016-2017 учебном году охватывает 320 детей преимущественно от 6 до 18 лет.  
Стабильная численность   воспитанников занятых в системе дополнительного образования  Выгоничского района показывает, что процент охвата остался неизменным по сравнению с прошлым годом. 
 Многопрофильность Центра создает для обучающихся большой выбор дополнительных образовательных услуг. Анализ охвата детского контингента по направлениям выявил, что наиболее  востребованными являются объединения художественно-эстетической и социально-педагогической   направленности. Далее следуют объединения туристко-краеведческой, физкультурно-спортивной, научно-технической направленности.
3. Анализ  методического обеспечения образовательного процесса ЦВР

Методическое обеспечение образовательного процесса ЦВР осуществляется по  следующим направлениям: 

· Систематизация образовательных программ;

· Информационно - консультативная деятельность;

· повышение квалификации педагогов;

· координация работы районной  детской общественной организации.

Собран и систематизирован по направлениям банк образовательных программ ЦВР, составлен перечень программ. В рамках методической работы  была оказана консультационная и практическая помощь в разработке дополнительных  образовательных программ педагогам ОУ Выгоничского района и ЦВР.  В ЦВР в течение года реализовывалось  18 , все программы соответствуют требованиям На решение этой проблемы была направлена консультационная деятельность. В течение учебного года  оказывалась методическая помощь, и давались консультации педагогам по составлению образовательных программ. 

Были осуществлены выезды в сельские школы, где давались индивидуальные консультации по составлению программ и оформлению документации педагога дополнительного образования. 

В рамках научно-методической деятельности доработаны и подготовлены для утверждения следующие положения ЦВР:  «О педагогическом совете», «Об итоговой и промежуточной аттестации воспитанников», «Положение о детском объединении», «Правила внутреннего распорядка». 

Одной из основных форм повышения профессионального мастерства педагогов Центра был и остается педсовет. Тематика определяется согласно поставленной теме.
2016-2017 уч. году обозначена единая методическая тема: Развитие мотивации личности к познанию и творчеству через реализацию дополнительных образовательных программ и услуг в интересах  личности ребенка, общества, удовлетворение потребностей детей в дополнительном образовании.
Были проведены следующие педсоветы: 1.Личностный профессиональный рост педагогов дополнительного образования, как необходимое условие эффективности образовательного процесса  2. Активизация педагогической деятельности, способствующей вовлечению детей в объединения и сохранности контингента обучающихся в системе дополнительного образования 3. Методика разработки образовательной программы в учреждении дополнительного образования.

Был проведен  семинар: Формирование нормативно-правовой компетентности педагогических кадров в  МКУДО ЦВР.  

В течение учебного года осуществлялся контроль за деятельностью объединений дополнительного образования.  Регулярно проверялись журналы педагогов дополнительного образования, календарно-тематическое планирование, образовательные программы. В ходе проверки было выявлено, что журналы педагоги дополнительного образования заполняют регулярно. Но также были выявлены типичные недостатки в заполнении журналов. Так у большинства педагогов не заполняются разделы: учет массовой работы, творческие достижения учащихся, сведения о воспитанниках и их родителях,  

 За деятельностью преподавательского состава осуществлялся контроль в форме посещения занятий педагогов директором   со следующими целями:

- проверка наполняемости групп; 

- контроль за выполнением учебных программ.

Проверка наполняемости детских объединений показала, что не во всех ОУ занятия проводились по расписанию, также на занятиях не было детей. 

 Хочется отметить хорошую работу объединений дополнительного образования:

Анализируя работу методического обеспечения  в целом, можно сказать об успешности работы методической службы Центра:

· ежегодно пополняется банк сценариев, программ выпускаются методические рекомендации;

· в Центре работает система повышения квалификации педагогов и вожатых.  Были проведены 2 семинара совместно с ДДЮТ им. Ю.А. Гагарина - «Волонтерская деятельность», Мастерская эффективности  лидерства.
Наряду с положительными моментами выявлены определенные трудности и недостатки. Существуют определенные проблемы в обобщении опыта работы: обобщают опыт работы в основном педагоги, работающие на базе Центра и очень мало на базе ОУ района, необходимо в будущем учебном году эту проблему поставить на контроль.
 Таким образом, исходя из анализа методической работы, можно наметить основные направления работы на следующий учебный год:
1. Обеспечение современного качества, доступности и эффективности дополнительного образования детей на основе сохранения лучших              традиций внешкольного  воспитания дополнительного образования по различным направлениям образовательной деятельности.

2. Организовать работу по регулярному обновлению и дополнению образовательных программ с целью внедрения в образовательный процесс инновационных форм и методов работы;

3. Стимулировать инициативу и творчество членов педколлектива, активизировать их деятельность в исследовательской, поисковой работе.

4. Развивать систему раннего выявления и поддержки одаренных и талантливых детей.
4. Анализ кадрового потенциала Центра внешкольной работы
В системе дополнительного образования Выгоничского  района  работают  20 человек  из них: 2- основных (директор и методист), 18- совместителей (педагоги дополнительного образования). 16 педагогов имеют высшее образование, что составляет 84 %, 3  человека - среднее специальное образование, что составляет  16 %. Квалификационную категорию  имеют 63 % педагогов
5. Анализ опыта проведения массовых мероприятий  с детьми и их эффективности

Анализируя опыт проведения массовых мероприятий с детьми и их эффективность, следует отметить тот факт, что количество этих мероприятий, их уровень, а так же количество детей, принимающих в них участие, растет с каждым годом.  Стали уже традиционными мероприятия, посвященные  Дню единства, Дню защитника Отечества, 8 марта, День Защиты детей, День России, районный конкурс чтецов, смотр самодеятельного художественного творчества.
В мероприятиях приняли участие около 700 учащихся.
Центр внешкольной работы работает в тесном контакте с Областным Дворцом детского и юношеского творчества имени Ю.А.Гагарина, Комитетом по молодежной политике, физической культуре и спорту администрации Брянской области, детской библиотекой, районным домом культуры, с областной организацией СПДПО, с Центром детского технического творчества, с эколого-биологическим центром.
В Центре внешкольной работы  накоплен методический материал по всем направлениям работы. Центр внешкольной работы  является базой детских общественных организаций Выгоничского района. Цель деятельности ДОО района помочь каждому члену организации жить полезной, интересной жизнью, быть честными, добрыми делами подтверждать верность своей Родины.
В прошедшем 2016-2017 учебном году работа с детскими организациями проводилась согласно плану, в основу которого легли мероприятия направленные на выполнения задач поставленных на учебный год. Все мероприятия ЦВР готовились и проводились совместно с координационным советом по поддержке  детского общественного движения в районе.
В районе действует  ДОО « Земляне  Основными направлениями деятельности ее являются: туристическое краеведение, экологическое, патриотическое, художественно-эстетическое, интеллектуально-познавательное.

Количество первичных организаций в составе районной – 10. Численность членов районной организации составляет 1232 человека, это 88% контингента всех учащихся.

Воспитательную работу в ДОО осуществляют старшие вожатые и заместители директоров. В районе их 11. С высшим образованием – 6, со средне - специальным- 3, со средним –2 .За последние пять лет вожатский кадровый состав района остается постоянным, что положительно влияет на деятельность ДОО в школах района.
Хочется отметить профессионализм в работе следующих старших вожатых Выгоничского района:  Клименкова Т.А, Андрюшина Ю.С., Артемова В.Н. Неплохо зарекомендовали себя в работе старшие вожатые: Губачкина  Л.Н.,  Короткова Ю. Ю.
В течение учебного года в ЦВР проводилась следующая инструктивно-методическая работа со старшими вожатыми района: семинарские занятия, методические выходы в школы района, индивидуальные консультации.

В течение учебного года старшие вожатые, педагогические работники района своевременно   получали необходимую для них информацию, им оказывалась оперативная методическая помощь, содействовали повышению квалификации кадров. В результате данной работы были осуществлены:  методические выходы в школы района, проведены 25 консультаций с педагогическими работниками района на затруднительные вопросы по организации деятельности в детских организациях.
          Детский актив – опора старшего вожатого во всей работе дружины. Это звеньевые, члены советов отрядов, председатели советов отрядов, члены совета дружины. От того, настолько подготовлен и работоспособен актив,  зависит успех работы дружины и эффективность работы вожатого. На базе ЦВР была организована районная школа детского актива.  В этом учебном году были проведены  занятия на темы: «Мультимедиатехнологии в работе детских общественных объединений», «Мастерская эффективности лидерства», «Методика проведения массовых мероприятий и игр в школьном лагере».
Большое  внимание уделяется организации школьного самоуправления в учреждениях образования.  Этой теме был посвящен семинар , для проведения которого были приглашены методисты ДДЮТ Шварц Оксана Эдуардовна и Синицына Юлия Александровна. Все зам. директоров по воспитательной работе и старшие вожатые приняли участие в областных семинарах по организации работы лагерей с дневным пребыванием. В дальнейшем необходимо продолжить данную работу.

Организационно – массовая работа ЦВР была направлена на совершенствование содержания, форм и методов воспитания детей и подростков; на повышение эффективности каждого мероприятия, проводимых как в ЦВР, так и в школах района.
 В течение учебного года активисты, педагоги районной ДОО «Земляне», активно участвовали в областных семинарах, совещаниях, мероприятиях, конкурсах, экскурсиях, фестивалях, праздниках.
Воспитательная работа – это профессионально организованное и системно осуществляемое воспитание, которое проводится целенаправленно, планомерно и последовательно в условиях образовательных учреждениях. Главной целью воспитательной работы в 2016-2017 уч.г. в образовательных учреждениях Выгоничского района: раскрытие индивидуальных способностей через различные формы деятельности: массовые и малые формы работы. Основные задачи воспитательной работы, которые решались ОУ в  учебном году:

· Взаимодействие участников педагогического процесса -педагогов, родителей, общественности, самих учащихся.

· Мониторинг и анализ качества воспитательной работы. Формирование взглядов, убеждений, мотивации поведения через увлекательные для учащихся формы работы.

· Формирование любви к Родине и гордости за свою страну.

· Управлением  воспитательной работы осуществлялось: советом школы, педагогическим, методическим советами, деятельность которых регламентировалось соответствующими положениями.
      Для эффективности и результативности воспитательной работы при планировании использовались основные директивные материалы и методические материалы.

В учебно-воспитательном процессе были  задействованы педагогические кадры: классный руководитель, социальный педагог, психолог, старшая вожатая, педагог дополнительного образования, руководители кружков и секций, руководитель ОБЖ, музыкальный руководитель, учителя предметники, библиотекарь. Окружающий социум (сельские ДК, библиотека, музыкальная школа, ЦВР, ЦМПСС).
В деятельности педагогов использовались разнообразные формы и методы воспитательной работы: КТД, интеллектуальные игры, спортивные соревнования, олимпиады, конкурсы, праздники и утренники, беседы, трудовые десанты, конференции, экскурсии, походы, классные часы, поисковая работа (поисковые отряды – Выгоничская, Утынская, Кокинская школы), встречи и торжественные линейки.
Своеобразием воспитательной работы образовательных учреждений Выгоничского района является то обстоятельство, что годовой цикл ее концентрируется вокруг традиционных  школьных дел: Дня знаний, Большого школьного сбора, Осеннего бала, Дня Учителя, Дня самоуправления, Дня матери, акция: «Нет наркотикам! Мы за жизнь и здоровый образ жизни!», новогодние праздники, День защитника Отечества, 8 Марта, Дня здоровья, День семьи, праздник последнего звонка.

 Воспитательная работа в учреждениях образования проводилась по следующим направлениям: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное воспитание учащихся, современные информационные технологии и телекоммуникации, формирование здорового образа жизни учащихся, приобщение к массовым занятиям физкультурой и спортом, экологическое воспитание, работа с семьей, социальная защита детства, профилактика социального сиротства, работа детских общественных организаций.

Методическая работа с педагогами, организующими воспитательную деятельность, строилась с целью обучения и оказания методической помощи в создании и формировании воспитательной системы.

Главное внимание решению методических задач уделялось в ходе проведения консультаций, методических выходов, а также в работе постоянного действующего семинара для заместителей директоров по воспитательной работе, старших вожатых. Показателем активности школьников служит их участие в районных, областных конкурсах, смотрах. Согласно плана районных, областных  массовых мероприятий были проведены  различные конкурсы, праздники, соревнования в которых принимали участие практически все образовательные учреждения района. Воспитательный процесс в большинстве школ строится на диагностической основе с учетом возрастных особенностей воспитанников, их интересов, воспитательных возможностей школы и микрорайона. Однако число преступлений, совершаемых несовершеннолетними, количественный уровень таких негативных явлений как алкоголизм, наркомания, суициды, Интернетная зависимость,  число административных правонарушений, все это показатели нравственно-психологического и социально-экономического благополучия общества. Морально - нравственное оздоровление среды обитания не всегда зависит от школы. В ухудшающей социально-экономической ситуации, в период нестабильности жизни, отсутствии идеалов – одной из важнейших задач воспитательной работы является профилактика правонарушений среди подростков.
    В связи с этим в новом учебном году следует работать над решением следующих задач:

- продолжить работу по созданию условий для всесторонней самореализации как ребенка, так и педагога дополнительного образования.

-осуществлять воспитательное взаимодействие между педагогом и обучающимся на основе гуманистических принципов личностно-ориентированного учебно-воспитательного процесса.

- продолжить работу по сохранности детских общественных организациях в образовательных учреждениях Выгоничского района.

